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MARX
Marxek bere azterketa historian oinarritu zuen. Historia, gizartean ematen den klase-borroken ondorioa da Marxen iritziz.
Sistema ekonomikoak:
· KOMUNITARISMOA:
Pixkanaka desberdintasun ekonomikoak sortzen dira eta klase gizarteak eratzen dira. Klase gizarte hauen artean etengabeko borroka sortuko da. Marxek dio beti egon dela menperatua eta menperatzailearen arteko borroka:
 -Jabearen menpe dagoen esklabuak askatasuna nahi du hortarako iraultza egiten du.
-Lur jabe txikiek jabeen aurka
-Feudalismoan: produkzioko indarrak garatu eta oztopo asko sortzen dira sistema feudalistan. Burgesiak kapitala metatuko du lurrak galduz---> kapitalismoa sortuko da.

Marxek sistema kapitalista aztertzea, trantsiziozko sistema ekonomikoa dela esan zuen. Berak esan zuen sistema feudalista jaio eta hil egin zela Frantziako iraultzaren bidez. Sistema kapitalistan ere berdina gertatuko zela zioen, ez delako betirako sistema. Kapitalismotik sozialismora pasako zela eta sozialismotik komunismora. Komunismoaren printzipio nagusia da "nik ahal dudana emango diot sistemari eta sistemak behar dudana emango dit".

· MANIFESTU KOMUNISTA, 1848
Marxek idatzitako manifestu honetan iraultza egiteko baldintzataz ere jardun zuen:
· BALDINTZA OBJEKTIBOAK: sistema kapitalistak kontraesanak ditu bizirauteko oztopoak direnak. Mozkin tasa 0 izatera iritsiko dela uste zuen Marxek eta horrela, inbertitzeko interesa galduko zutela dio. 
· BALDINTZA SUBJEKTIBOAK: beharrezkoa da jendea kontzientziatzeko. Beste sistema baten beharra dagoela dio. Ezin da jasak guk lana egitea beste batzuentzat besteak ezer egiten ez duen bitartean.

Errusian 1917an iraultza komunista eman zen baina ez zituzten baldintza objektiborik. Izan ere oso herrialde azpigaratua zen, ez zuten ia industriarik eta beraz oso gaixki irten zen komunismoaren proiektua Errusian. Marxek dio Iraultza egiteko bi baldintzak bete behar direla, horretarako herrialde garatu batean eman behar zela iraultza, Ingalaterra bezalako herrialde industrializatu batean.

Marxek bestalde, sistema kapitalistaren oinarria merkantzia dela esan zuen. Sistema kapitalista merkantzia edo ondasun hori ekoizten zentratuko da. Ekoizpenean kapitalistak eta langileak parte hartzen dute, baita lehengaiek, makineriak ere. Hau dena konbinatuta jarduera ekonomikoa sortzen da eta horrela merkatua. 
Langileak ekoizte ordu batzuk ematen ditu eta lan denboraren arabera merkantziaren balioa gutxiagoa edo handiagoa izango da. Merkantziak duen balioa beraz langileak sortutakoa da.
Kapitalistak ordea kapitala eta inbertsioa jartzen ditu:
· Kapital konstantea: lehengaiak, makineria, higiezinak...
·  (
V= C + U + p 
p
U
)Kapital aldakorrak: langileen lan indarra (langileak kontratatu eta langileak egiten duen lanarengatik ordaindu) + alokairua.
Merkantziaren balioa beraz:
Kapital konstantea + kapital aldakorra + plusbalioa
Marxek dio, kapitalismoak hasieran (feudalismotik kapitalismora pasatzean), non kapital konstantea oso txikia zen, sektore guztietan joera plusbalioaren tasa edo esplotazio tasa berdintzea zen.
Kapitalismoa garatzean, beste termino bat sortuko du: MOZKIN TASA. Kapital konstantea handiagoa da garai honetan, hau da, makina hobeagoak sortzen dira eta beraz, langile gutxiago behar dira, hau da kapital aldakorrak behera egingo du. 
Mozkin tasa Marxen arabera: Plusbalioa (soberakinak) ZATI kaptial konstantea+kaptial aldakorra = g ganancias (mozkin tasa).
Plusbalioa edo soberakinak ateratzeko kapitalistak inbertsio batzuk egin behar ditu (kapitla konstantea eta kapital aldakorra). Joera izango da sektore guztietan mozkin tasa berdina izatea. 
Marxek demostratu nahi du mozkin tasa 0ra joateko joera izango duela. Nahiz eta gero ikusi zen hori ez zela gertatu, kapitalismoak hori ez gertatzeko mekanismoak dituelako. 
Kapitalismoaren konposaketa Organikoa = kapital konstantea ZATI kapital konstantea+kapital aldakorra
Kapital konstatnteak gora egiteko joera badu, kapitalaren konposatu organikoak ere gora egingo du. Kapitalismoa garatu ahala kapital konstantea hazi egiten da, baita aldakorra ere baina gutxiago. Orduan kapitalaren konposatu organikoak ere handitzeko joera izango du. 
Mozkin tasa beraz, plusbalioa bider 1-kapitalaren konposatu organikoa da. Eta  konposatu organikoa 1 izatera heltzen denean, mozkin tasa 0 izango da. Demostratu nahi izan zuen kapitalismoak joera hori zuela eta horrela sistema kapitalistak bere burua suntsitzen zuela. Izan ere, mozkinak 0 izatean inbertitzeko interesa galdu eta porrot egingo zuen sistemak.
Hori hala ere ez da horrela gertatu, joera hori aldatu zuen hainbat arrazoi daudelako:
· Esplotazio tasa handitu zen, plusbalioak gora egin zuen beraz mozkin tasa ez zen 0ra iritsiko nahiz eta konposatu organikoa 1ra iritsi.
· Alokairuak behera egin zuen.
· Kapital konstantea merkeagoa izateko joera izan zuen, beraz konstante organikoa ez zen 1ra iritsiko.
Esan dudan guztia sistema kapitalistaren krisia sortzen duen arrazoietako bat da Marxen ustez. Ondoren bigarren arrazoia zein den esango dugu.









Sistema kapitalistaren krisia sortuko duen bigarren arrazoia Marxen ustez:
Sektoreen arteko desproportzionalismoataz arituko da oraingoan Marx. Bi sektore hartu zituen:
1. Makinerian dedikatuko den enpresa (ekoizpenerako ondasunak sortzen dituen enpresa)
2. Bizirauteko ondasunak ekoizten dituen enpresa
Krisia ematen da desproportzioa sortzen denean bi sektore hauen artean. Adibidez: makina gehiegi sortzen da eta soberakinak sortzen direnean. Bigarren sektore horretan ez bada berdintzen kapital aldakorra eta plusbalioa desproportzioa emango da. Hau da, bigarren enpresaren ( bizirauteko ondasunak ekoizten dituen enpresaren) kaptial aldakorra (makinak) eta lehenengo enpresaren (makinak ekoizten dituen enpresaren) plusbalioa edo soberakinak berdinak izan behar dute. 
Krisia sortzen da kasu honetan, ez dagoelako planifikaziorik. Planifikatu egin behar da sektoreen artean desproportzioak ez suertatzeko.





